# 1921 🗘 2021 奋斗百年路 启航新征程



守护行 色根脉 赓续鸭 兰精神

本栏目由区委宣传部、区融媒体中心和崇贤街道联合推出

"临平·大运河畔的第一面党旗"口述史

# 信仰不灭 军魂不朽



#### ■人物简介

#### 马寿春

崇贤街道鸭兰村村民,中国人民 解放军铁道兵,中共地下党员马有顺

"我叫马寿春,是一名铁道兵。"回首 那些年开山凿路、奔赴前线、硝烟弥漫的 往事,都凝结为这样一句简单的开场 白。老人和我们讲述了他爷爷马有顺当 年暗潮涌动的革命故事,还有他终身难 忘的铁道兵生涯。

1927年,四一二反革命政变爆发, 共产党员面临生死危机。鸭兰村的地下 党员隐藏起身份,潜伏于各行各业。马有 顺以茶馆老板的身份作掩护开展地下工 作,将茶馆作为联络点,成为杭县的一处 秘密革命据点……

肩扛手抬干斤重的巨石泥沙,攀越 险峻的悬崖峭壁,忍受一次次炸山带来 的飞石……铁道兵用汗水、泪水与血水, 在祖国大地铺就钢铁轨道,铸就不惧艰 难险阻、不畏流血牺牲的铁道兵精神。也 许,这就是年过八旬的马寿春依旧眼神 坚毅的原因。

## 一方茶馆 一处情报联络点 一卷布匹 一个革命的火种

这一天,马有顺的茶馆照常营业了,进来一位 身穿便服的青年,选了一个背对大门的位置,落座 不久便唤马有顺:"老板,来壶茶!"说话间,青年快 速地用右手食指轻点了两下左手无名指,并朝马有 顺使了个眼色。马有顺会意,他是新来的联络员。

准备茶水的间隙,马有顺余光一扫,确认无异 后,迅速将情报塞在茶杯下,一边吆喝:"您的茶,请 慢用!"一边稳稳地将茶水递上。青年接过茶,马上 抽走纸条,并在结账时将情报夹在纸币中交给马有 顺。就这样,在来回巡逻的国民党反动派的眼皮子 底下,这间小小的茶馆成功地完成了情报传递。

1927年政变后,猝不及防的共产党员和革命群 众惨遭杀害,但共产党员并没有被吓倒,他们吸取 经验教训,意识到要发动群众,必须走近群众,广泛 宣传马克思主义革命理论,扩大党的群众基础,补 充新鲜血液。

马有顺作为鸭兰村党支部一名地下党员,义无 反顾地挑起革命理论宣传的重任。马有顺写得一 手端正的毛笔字,长夜漫漫,他挑灯夜书,写好厚厚 一沓宣传单,小心地藏在各式彩色布匹中。旭日东 升,马有顺便带上布匹前往杭州,以卖布为名,发放 传单。来回途中他也没闲着,逮到机会就在墙面上 张贴传单,想方设法将革命火种播撒出去。



茶馆也是联络点,情报传递在无声之间

#### 长在鸭兰 革命年代师生情难舍



老师教孩子们画的油画

解放战争时期,鸭兰村的革命战火持续燃 烧,胜利的曙光近在眼前,饱受折磨的鸭兰村村 民已然觉醒,他们深知落后就要挨打,对知识的 渴望无比强烈。然而,那时的鸭兰村建不起一所 完备的小学,只东拼西凑了个简易得不能再简易 的家庭学堂,这便是鸭兰村小学的前身。

所谓的家庭学堂,就是在一户人家的空房里 摆上一张高桌,挂起一块黑板,再放几张桌椅。 学堂虽简陋,教师却和善。当时,教师们为了农 村教育事业,放弃城市稳定生活,来到环境极为 艰苦的鸭兰村。据马寿春回忆,当时鸭兰村无法 提供住宿,教师只能不辞辛劳地每日往返,对鸭 兰村村民开展扫盲教育。老师还经常讲述革命 战争年代战士们与敌人殊死搏斗的故事,马寿春 参军报国的种子也在那时悄悄萌芽了。

一支粉笔,两袖微尘,三尺讲台,四季耕耘, 数年的朝夕相处,让鸭兰村村民与老师情如一 家。乡亲们争着抢着邀请老师到家中做客,善良 的鸭兰人民用朴实的行动和一颗颗赤诚之心回 馈着老师。解放后,老师们陆续回城,但那段岁 月早已深深烙印在鸭兰人民的心中。

### 走出鸭兰 成为一名光荣的铁道兵



老照片记录了马寿春所在部队抢修铁路时的情景

1961年,新一轮征兵工作开始了。从小怀揣 当兵梦的马寿春通过层层选拔如愿踏入军营,成 为一名光荣的铁道兵。

追溯青春岁月,二十年华的马寿春,身披戎 装从轨道烟尘中走来。铁道兵既要能扛枪,也要 会握镐锹;既要能行军打仗,也要会抢修铁路。 严寒酷暑,马寿春与战友们同恶劣的自然环境作

斗争;山石崩塌,他与战友们毫不畏惧地运输铁 矿;逢山凿路,遇水架桥,他们大呼"哪里有需要, 就把铁路修到哪里去"的口号。隧道挖通了,铁路 修好了,货物可以运输了,铁道兵的忠诚与豪迈镌 刻在祖国的崇山峻岭之上,他们凭借自己的血肉 之躯和钢铁般的意志,筑起了祖国的铁路网。

1962年,马寿春所在部队接到紧急调令:火 速赶往沈阳。马寿春回忆起那段日子,整天没日 没夜拼命训练的场景依旧心潮澎湃,是报效祖国 的坚定信念支撑着他们完成了5年高强度的备战

"胸怀革命斗志昂,紧握风枪打豺狼。双手 建成备战路,为了人类全解放。"从鸭兰到江西, 从江西至沈阳,马寿春

和他的铁道兵 战友们一手持 枪,一手拿铁 锹,在属于他们 的战场上挥洒 着万丈豪情。



马华春/口述 张盈、李金菱/采访整理

# 初心如磐 奋楫笃行

在波澜壮阔的鸭兰党史中,有这样一个人,长期蛰伏于隐蔽战线,从事秘密工作,是党的"耳目、神经和血脉",他就是地下党员——马有顺。 "我爷爷从小就爱打抱不平,乐于助人,他为了革命事业豁得出去,不怕死……"马华春回忆起爷爷,似平有说不完的话。马有顺屡历危险,却永不退缩, 始终和敌人作斗争,为革命事业作贡献。

"现在,人人住大楼房,鸭兰村还发展了刺绣、旅游等特色产业,经济条件蛮好。"马华春亲历了鸭兰村的变化,见证了改革开放在农村的生动实践,他讲述 的"大包干"故事,也让我们对那个年代有了更深刻的认识。

#### 历经生死 革命初心不改



画作《宣传革命道理》

1926年秋,时为中共地下党员的马东林,在 杭州一家旅馆内偶然结识了鸭兰村马国华等几 名青年。熟识后,年纪相仿的青年在一次次畅谈 中越走越近。同年冬天,马东林介绍马国华加入 中国共产党。

受1927年四一二反革命政变影响,党的工作 在那段时期极难开展,革命处于低潮。面对严峻 局面,中共杭州地委及时果断地决定转移工作重 点,到农村开辟阵地,发动农民群众打开新局 面。受中共杭州地委委派,马东林到鸭兰村一带 开展党的工作。

这期间,马东林一次次乘船入村,和马国华 一次次找贫苦农民谈心交友,深入浅出地宣传革 命道理,培养积极分子,先后介绍马九成、马云 州、马阿祥、马来伯、马幼良、马有顺、马春松、姚 培金等10人入党。

面对国民党反动派的大肆逮捕和屠杀,共产 党人并没有被吓倒。马有顺临危不惧,毅然前往 杭州城散发传单,张贴标语,以宣传党的主张,扩 大党的影响。他深知多发一份传单,就意味着向 敌人多射一颗子弹。

一天,马有顺踏着月光来到杭州城,张贴过 程中,他突然发现不远处站着几个彪形大汉。凭 借经验,马有顺判断自己被特务盯上了。

见此情形,马有顺立即把广告传单覆盖在革 命标语上面,然后飞快地走进一家布店,向老板 买了一块布,将传单包裹起来藏于身后,广告传 单则拿在手上。不久,特务走了过来,持着枪,凶 神恶煞地问道:"你是什么人?鬼鬼祟祟地在这 儿干什么?""我就是个贴广告的,不信,您看。"马 有顺毕恭毕敬地回答,并指了指电线杆上的广告 传单。特务们打量一番后,才放他走了。马有顺 深知此地不宜久留,便带着传单趁着夜色,从拱 宸桥徒步回到了鸭兰村。



"大包干"时的承包合同书



如今的鸭兰,村美人富幸福来



#### 人物简介

崇贤街道鸭兰村村民,1950年11月 出生,中共地下党员马有顺同志之孙。

### "大包干" 干出一片新天地

"实行大包干,粮油大增产,踏上致富 路,干群喜开颜。"这是上世纪80年代,鸭兰 村村民对家庭联产承包责任制的赞誉。

实行家庭联产承包责任制以前,鸭兰 村以生产队为单位组织生产,对劳动力评 工分,年终按工分分配粮食,劳动生产效率 低,积极性差。实行"包产到户"后,每家每 户都喊着:"大包干,大包干,直来直去不拐 弯,交够国家的,留足集体的,剩下都是自 己的!"

据马华春回忆,"大包干"一实行,大家 的生产积极性都被调动了起来,各家各户 精耕细作,早出晚归,待秋收时处处颗粒归 仓,一派丰收盛景。